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1 Kiirgamisvoime ja neelamisvoime; Kiisimus nr
3

Kiirgamisvoime r, 7 naitab, kui palju energiat keha kiirgab pinnaiihikult
ajatihikus antud sagedusvahemikus w,w + dw. See on defineeritud kui:

Tw,T = dw (].)

kus dWj, on kiiratav energia temperatuuril T sagedusvahemikus w,w + dw
pinnaiihiku ja ajaiihiku kohta.

Neelamisvoime a,, 7 naitab, kui suur osa kehale langevast energiast neel-
dub. See on defineeritud kui:

aW,
—_— 2
dw, @)
kus dW,, on neeldunud energia ja dW; on langev energia.
Absoluutselt must keha on keha, mille neelamisvoime on koigil sagedustel
1, s.t. see neelab kogu talle langeva kiirguse.
Mootiithikud: Kiirgamisvéimet moddetakse iihikutes W -m™2 - Hz~!, in-

tegraalset kiirgamisvéimet aga iihikutes W - m™2.

Gy T =

2 Fotoelektriline efekt ja valguse kvant; Kiisimus
nr 18

Einstein kasutas Plancki kvanthiipoteesi, oletades, et valgus koosneb os-
akestest, mida nimetatakse footoniteks. Iga footoni energia on méadratud
valemiga:

E = hw (3)

kus A on taandatud Plancki konstant ja w on valguse sagedus.
Fotoelektrilise efekti korral soltub elektronide maksimaalne kineetiline ener-
gia jargmisest seosest:

%mzﬁ =hw— A (4)

kus A on aine valjumistdo.
Valguse kvant (footon) on osake, mille energia on proportsionaalne valguse
sagedusega.

33

33



misha
Textbox
33

misha
Textbox
33

misha
Textbox
100 p


3 Teine Newtoni seadus elektroni jaoks Bohri
vesiniku aatomis; Kiisimus nr 49

Bohri mudeli jargi liigub vesiniku aatomi elektron ringorbiidil imber prootoni.
Elektroni liikkumist mojutab Coulombi tombejoud, mis méngib Newtoni II
seaduses kesktombekiirendust andva jou rolli:

ma = F (5)
Newtoni II seaduse rakendamine elektroni ringorbiidile:

v? e?

m—=—- 6
r 4Amregr? (6)
kus m on elektroni mass, v on kiirus, r» on orbiidi raadius, e on elektroni
laeng ja €y on vaakumi dielektriline labitavus.
Bohri kvanttingimus maéérab, et elektroni impulssmoment peab olema

téaisarvkordne Plancki taandatud konstandist A:

mur =nh, n=1,23... (7)

Bohri mudel andis seletuse vesiniku spektrijoontele ning sellele, miks elek-
tronid ei kiirga pidevalt energiat ja ei kuku tuuma sisse.
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